



视觉中国 供图

# 南京“弹性离校”亮了！教育部部长点赞

江苏省教育厅厅长葛道凯：全省正在推广南京的做法  
今年南京启动“升级版”，家长可自主选择孩子离校时间

## 教育部部长陈宝生公开点赞南京“弹性离校”

孩子放学早，家长下班晚，时间差带来的“三点半难题”，一度让各方头疼。3月3日下午，今年两会首场“部长通道”开启，教育部部长陈宝生在回应有关“三点半接送”难题时公开点赞南京的“弹性离校”制度。据了解，南京去年2月起实施小学“弹性离校”制度，缓解了部分家长接孩子难的问题。对此，全国人大代表、江苏省教育厅厅长葛道凯接受现代快报记者时表示，目前全省正在推广南京的做法，希望各地结合自身特点，探索适合本地区实际情况的有益做法。

现代快报特派记者  
徐红艳 安莹 黄艳 文/摄



全国人大代表  
江苏省教育厅厅长葛道凯



扫码看视频

## 教育厅厅长葛道凯： 江苏正在推广南京做法

对于教育部部长的“点赞”，全国人大代表、江苏省教育厅厅长葛道凯表示：“教育部提到南京的‘弹性离校’，是因为确实做得不错。”

葛道凯举例，据南京市社建工委和市统计局委托第三方对1万份家庭样本的调查统计，2017年南京全市小学弹性离校工作的考核得分达98.8分（总分为100分）。“从这个数据来看，‘弹性离校’是深受老百姓欢迎的。”葛道凯说。

“弹性离校”本质是孩子上学和家长工作之间的矛盾，但这个矛盾不能一概而论，在农村和县城可能就不存在这个问题。同时，大、中、小城市的情况也不一样。当初选在南京试点“弹性离校”

任是家长的。但是由于作息时间不匹配，没有办法解决这个问题，所以带来了成长中的烦恼、发展中的困难。为了解决这个问题，去年2月，教育部下发了通知，一年来，情况有所缓解。“据我掌握的情况，有25个省制定了相应的措施。”陈宝生特别提到，“南京探索了‘弹性离校’模式，到了放学时间，孩子可以弹性离校，进行托管。”

同时，他还列举了上海、北京、广西的做法，“四种模式，各有所长，各走各的路，各有高招。”陈宝生表示，接下来，教育部将总结成功经验，与相关部门协商，解决“三点半难题”的相关政策问题。

也是顺应老百姓的呼声，有迫切的需要。

从去年开始，江苏也在推广南京的做法。葛道凯说：“希望各地结合自身特点，探索适合本地区实际情况的有益做法，把百姓放在心上，要为百姓提供贴心的服务。”

除了“弹性离校”，江苏对早晨上学时间也进行了调整。葛道凯补充道，这也是家长工作和孩子上学之间的“时间矛盾”。江苏省教育厅去年正式发了通知，规定小学上学时间不早于8:00，初中生上学时间不早于7:40，高中生上学时间不早于7:20。“只是‘不早于’，到底几点上学，还是要各地根据实际情况来解决。”葛道凯说。

## 南京“弹性离校”是这么做的

### 免费延时 面向所有有需求的学生家庭

下午2点40分，放学铃声响起，南京新城小学南校区设在一楼食堂的弹性离校托管点“安心驿站”，就有学生陆陆续续走进来。学生们很快找到自己的位置坐下，打开书包开始写作业。写完作业的学生有的休息，有的翻看课外书，负责托管的老师不时走动，给有需要的孩子一些帮助。而这样的场景，每天都会在南京的所有公办、民办小学发生。

现代快报记者了解到，自2017年春季学期开始，南

京所有公办、民办小学从每学期开学第二周起实行“弹性离校”。“弹性离校”面向所有有需求的学生家庭，以家长自愿报名、学生自主参加为前提，严禁以任何方式强制或变相强制学生参加，严禁以任何方式拒绝或推诿有困难学生参与。学生参与“弹性离校”期间一律实行免费，严禁任何单位和个人向学生家庭直接或变相收取任何费用，严禁任何单位和个人擅自“搭车”进行其他有偿服务。

### 财政投入 安排市级专项奖补经费

免费提供延时照顾服务，对家长来说确实解决了难题，但对学校而言，这意味着教师工作量的增加和管理成本的提高。为了推进“弹性离校”制度，2017年，南京市财政安排“弹性离校”市级专项奖补经费。奖补经费分为补助和奖励两部分。补助经费根据各区实际参与“弹性

离校”的学生人数按比例补助到区，奖励经费根据各区“弹性离校”工作实效划拨到区。2017年，南京市、区两级财政投入3000万元。

南京市教育局副局长、新闻发言人祁寿东告诉记者，南京379所小学2018年彻底全覆盖，市、区两级财政增加投入，预计达到3500万元。

### 服务升级 像看电影选座一样选托管时段

家长可在手机上像看电影选座位一样，选择孩子弹性离校的日期、时段；学生放学、进入托管班、托管班结束，家长均可收到通知……

现代快报记者了解到，今年南京的“弹性离校”也有

了升级版。运用“互联网+”技术，在全市推广“弹性离校”智能管理模块，各小学弹性离校服务将更精准、更人性化。家长只要点开弹性离校平台，就可以根据自己的需要选择。